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Az olasz kudarc.
Makó, nov. 27.

Valóságos operettháboru volna 
az olaszok tripoliszi kalandja, ha 
nem pusztulna bele annyi értékes, 
drága emberélet és az elesettek pi­
ros vére nem szolgáltatna komor 
staffázst az olasz diplomácia ne­
vetséges baklövéseihez. Mig Olasz­
ország nagy hangon proklamálta 
Tripolisz annekszióját, addig a 
törökök derüre-borura verik a 
„hódító“ olasz sereget, mely ma­
holnap annyira ura lesz Tripolisz- 
nak, hogy egy talpalatnyi föld sem 
marad lába alatt. A háború elején 
tele volt az európai sajió az ola­
szok győzelmi hírével, minden hadi 
operációjuk fényesen sikerült, me­
lyet az ellenség távollétében vittek 
véghez. Mióta azonban a törökök 
gondoltak egyet és gyöngéd házi 
kezelésbe vették hívatlan vendégei­
ket, azóta az. olaszok valóban — 
törököt fogtak a lebecsült ellen­
ségben. Azóta bedugultak az olasz 
győzelmek eddig gazdagon bu- 
gyogó hírforrásai és csak a Tripo­
liszból érkező komor, lassú kór­
házhajók jajgató sebesültjei, csak 
az afrikai homokban ezerszámra 
heverő olasz halottak tesznek szo­
morú tanúságot a kitűnő Caneva 
generális dicső hadicselekedeteirői.

Az olasz kormány kétségbeesett 
erőfeszítéssel szállít mind újabb és 
újabb emberanyagot az afrikai nagy 
mészárszékbe, de már felhangzik 
és egyre erősbödik az olasz, nép 
vétója, hogy gátat vessen testvérei 
oktalan feláldozásának. A tripoliszi 
háború alighanem az olaszok tel­
jes kudarcával fog végződni. Afrika 
térképe változatlan marad és Olasz­
ország, rettenetes vér- és pén/ál­
dozata fejében, múzeumba helyez­
heti a Tripoliszi annektáló királyi 
proklamációt. De nem, ezzel még 
nem merült ki a legújabb olasz 
háború értékes eredmenye, a drá­
ga történelmi okiraton kívül ma­
rad még valami az utókor szá­
mára, örök dicséretére az olasz 
civilizációnak: a török és arab 
asszonyok, aggok és gyermekek 
lemészárlása, a pálmaligetek és 
olajerdők felperzselése, az ellenség 
sebesültjein véghezvitt ezernyi durva 
kegyetlenkedés. A dicső olasz se­
reg, melynek kergetésében még a 
pusztai arab lovasság sem képes 
Kellő gyorsaságot kifejteni, jól 
tudja, hogy mivel tartozik zászlója 
dicsőségének. Nem bántja a török 
katonát, mert az goromba és visz- 
szaüt, sőt annyira udvariatlan, hogy 
még a_ vendégjogot sem tiszteli és 
megelőzi az olaszt a támadásban. 
Nem bántja az arab lovasokat sem, 
meri ezek félelmet nem ismerőén 
kitartóak és nagyon kellemetlen 
fiuk, mig puska van kezükben, — 
inkább nekimegy apró gyermekek­
nek, gyönge asszonyoknak és te­
hetetlen aggoknak, ezeken gyako­
rolja a felebaráti szeretetet, ezeken

! mutatja be az európai modern had- 
j viselési és piszkos fegyverei ezekre 

süti nyomát az európai civilizáció­
nak. A nájuszfejü Európa pedig 
még mindig mozdulatlanul, lomha 
egykedvűséggel nézi mindezen em­
bertelenségeket. Csupán az angol 
hírlapírókban volt annyi bátorság, 
hogy felemeljék tiltakozó szavukat 
és az egész, világ előtt szóvá te­
gyék az olaszok barbarizmusát.

Pusztán elhangzó szó volt tilta­
kozásuk, beleveszett a hétköznapi 
élet apró anyagi érdekektől pisz­
kos forgatagába. És lássuk csak, 
mit cselekszik a kultúrától elmara­
dott „beteg ember“, a kizsákmá­
nyolt, szegény, árva Törökország ? 
Csöndben dolgozik egy nagyszerű 
megújhodás előkészítésén. Erősiti 
önmagát önerejéből, évezredes 
kultúráját felfrissíti, hogy méltóan 
beleilleszkedhessél! a modern Euró­
pába. Anyagi erejét tőle telhetőén" 
gyarapítja, nehogy áldozatul essék 
európai kiszipolyozóinak. Hadsere­
gét modern irányban fejleszti, hogy 
végét vesse a belső villongások­
nak és lekerüljön a napirendről a 
„balkáni kérdés“. Ezenfelül pedig 
teljesen önerejére hagyva viseli a 
tripoliszi háborút és veri nvakra- 
före a birtokára betörő olaszokat. 
Rég letűnt idők legendás hőseit 
megszégyenítő bátorsággal vívja 
meg a harcot az igazságért, a jog­
éit és nemzete becsületéért. Olasz­
országban píujkiáltással fogadják 
és lekopik a fogságba hurcolt tö­
rök hősöket és Európa nem tudja 
vagy nem akarja kellőképen meg­
bélyegezni az olaszok durva atro­
citásait. Törökországban pedig bán- 
tatianul és sértetlenül cl hatvanezer 
olasz állampolgár, csupa iparos, 
kereskedő és ügynök, ki török pén­
zen gazdagodik, török földön gyűjt 
vagyont és él ma is zavartalanul 
hivatásának anélkül, hogy csak egy 
hajszála is meggörbülne.

Törökországban eggetlen tünte­
tés sem volt még a háborít tartama 
alatt az ott lakó olaszok ellen. Tö­
rökország teljes állami presztízsé­
vel védi az ott lakó olaszok testi 
épségét és minden ingatlan és ingó 
vagyonát, holott minden olasz tu­
lajdont zár alá helyezhetne. Való­
ban : Törökország képviseli ma 
egyedül egész Európában a kultú­
rát és civilizációt, épületes dicsősé­
gére az egymásra agyarkodó kultur- 
államoknak.

- A Csokonay-utca megnyitása. 
Több ízben megírtuk már, hogy a 
Csokonay-utca megnyitására vo­
natkozólag a háztulajdonosokkal 
nem jött léire az egyezség, mert 
tulmagas árakat kértek az utca 
vonalába eső házaikért és telkei­
kért, igy a kisajátítási eljárás vált 
szükségessé. Galambos Ignác dr. 
polgármester ez ügyben ma kül­
dötte el a kisajátítási kérvényt a 
kereskedelmi miniszterhez.

A belügyi tárca.
Inog a bársonyszék.

— Telefon értesítés. —
Budapest, nov. 27.

A képviselőházban teljes hétfői 
hangulat uralkodott. A padsorok 
üresek s a karzatokon is csak ke­
vés hallgatóközönség érdeklődött 
az ülés iránt. A Ház még ma is a 
belügyi tárca köliségvetését tár­
gyalta. A Ház ülésén ma hire ter­
jedt, hogy Khuen gróf miniszterel­
nök Bécsbe utazik. A miniszterel­
nök bécsi utazása a katonai javas­
latokkal áll összefüggésben.

Az a körülmény, hogy Hazai 
honvédelmi miniszter után most a 
miniszterelnök utazik Bécsbe, hogy 
beható tanácskozásokat folytasson 
a véderőreformon megejtendő vál­
tozások tárgyában, sok kombiná­
cióra adott okot.

Voltak, akik ebben a bécsi uta­
zásban a véderőreform bukását 
látták, sőt akadtak olyanok is, akik 
a kormány lemondását már a leg­
közelebbi napok eseményeként hir­
dették.

A kormány és a véderőreform 
helyzete az utóbbi időben nagyon 
meginoghatott s ha Kimennek a 
választói jog alapján nem sikerül 
a végleges kibontakozás útját elő­
készíteni, a kormányválság elke­
rülhetetlenné válik. A folyosón ezek 
az ellenőrizhetetlen hírek voltak 
elterjedve s egész déli órákig tar­
tották magukat.

Az ülést Beöthy Pál alolnök há­
romnegyed 11 órakor nyitotta meg, 
mert addig a Ház nem volt tanács- 
kozásképes.

A jegyzőkönyvet észrevétel nélkül 
hitelesítették.

Az elnök bemutta Kassa város fel­
iratát a választói jog tárgyában.

A napirend szerint következett a 
belügyi tárca tárgyalásának folyta­
tása.

Az elnök berekeszti az általános 
vitát s következett a részletes tár­
gyalás.

A törvényhatóságok tételénél 
Sztnreesnnyi György néppárti szó­
lalt fel. Mindezek előtt Molnár János 
legutóbb elmondott beszédével fog­
lalkozott s kimutatta, hogy a főváros 
rendőrsége nem eléggé gondoskodik 
a pornografikus képek és Írások ter­
jesztésének. megakadályozásáról.

Beöthy Pál elnök figyelmezteti a 
szónokot, hogy ne térjen el a 
tárgytól.

Szmrecsányi György : A Ház en­
gedélyét kéri. hogy a tárgytól eltér­
hessen. A Ház az engedélyt meg­
adta. Szmrecsányi erre a frivol szín­
házi és orfoumi előadások ellen kelt 
ki. Szólt a nagy drágaságról, mely­
nek megszüntetéséről a főváros ve­
zetősége nem gondoskodott. Támadta 
a rendőrséget, mely nem állja útját 
a leánykereskedelem terjedésének. 
Majd bőven foglalkozott a főváros 
törvényhatóságának összeállításával s 
kimutatta, hogy a főváros VI. és VII.

kerületének klikkjei egyszerűen ki­
nevezik a virilistákat és hamisított 
lajstromokkal idegen kazároknak sze­
reznek községi választói jogot. (He­
lyeslés az ellenzéken.) A főváros 
törvényhatóságában valóságos orgiá­
kat ül a visszaélés. A koksz árát 
óriási mértékben fölemelték, a törzs­
főnökök azonban tudták a módját, 
hogy a javaslatot meglepetésszerűen 
hogyan lehet keresztül erőszakolni. 
(Nagy zaj.)

Az ülés vége délután 1 órakor.
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Pórul járt apacsok.
— Saját tudósitónktól. —

Makó, nov. 27.
Városunk polgársága általános­

ságban emberies józanságáról, 
csendes viselkedéséről híres. Egy- 
egy korcsmái, vagy kalákái virtus­
kodáson kívül nem történik itt 
semmi olyan bűnözés, ami e város 
lakóira homályt vethetne. Ami 
nagyobb bűnt mostanában elkövet­
tek Makó határában, egyiknek a 
tettese se makói ember volt. Hogy 
többet ne is említsünk, Szalma 
Istvánt az ország egész sajtója, 
mint makói rablógyilkost emle­
gette, holott nemcsak hogy makói 
nem volt, hanem nem is lakott 
városunkban se. Földeák! volt. Ott 
született s ott élt és csak - gyil­
kolni rándult át a makói tanyák 
közzé. Épp igy vagyunk minden 
nagyobb - bár igy is ritka — 
makói bűnesettel. Egyiknek se 
makói a hőse.

Mert a mi népünk erkölcseiben 
szelíd, jóérzésii. Másnak sem az 
életére, sem a vagyonára nem tör. 
Szorgalmas munkája után meg­
kapja jutalmát s nem irigyli azt 
felebarátjától se.

A legritkább eset még az éjszakai 
utón állás is, ami igazán dicséretes 
jelenség, ha elgondoljuk, hogy sok 
olyan nagy város van, ahol éjjele­
ken alig lehet fegyver nélkül járni.

Ha akad is bitang elvétve, csak 
olyan műkedvelőnek válik be, aki­
től nem hogy meg lehetne ilyedni, 
hanem ő maga ijjed meg.

Ilyen műkedvelői kirándulást 
csapott szombat éjszaka Szűcs Mi­
hály, Sírok István és Hemző Ta­
más is az - u onállás terén.

Állami iskolánk egyik igazgatója 
szombat éjjel 12 óra tájban indult 
hazafelé a társadalmi egyesület 
felolvasó estélyéről.

Amint a Deák Ferenc-utcán a 
zsidótemplom mellett elhaladt, egy­
szerre csak orvul három csavargó 
kinézésű alak esett neki. Az egyik 
hirtelen nyakon vágta az igazgatót, 
aki azonban nem hamvában hótt 
ember s már a másik pillanatban 
úgy átszoritolta balkezével a bilang 
apacs torkát, hogy az csak úgy 
hörgőit a fájdalomtól. Másik kézé-
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vet pedig megérdemelt leckében 
téritette észre a keze közzé került 
utonállót.

Az igazgató bátor fellépése meg­
tette a hatást, a másik éjszakai 
alak, mintha puskából lőtték volna 
ki, úgy elszaladt, inig a harmadik 
kővé dermedve nézte első bajtár­
sának kelepcébe jutását.

Ez történt a zsidótemplom előtt 
akkor, amikor alig száz lépésnyire 
- a Korona sarkán - két rend­
őr cirkált. A megtámadott igazgató 
rendőrért kiáltott s bár azt sejt­
hette ebből a két rendőr, hogy 
nagyobb a baj, mégis csak alig- 
alig igyekezett a helyszínére. Oda­
érve még szinte vonakodott átvenni 
az utouállókat. Csak úgy nógatásra 
tették meg, hogy összefogták s 
bekísérték az éj e veszedelmes 
lovagjait, ahol aztán kisült, hogy 
Szűcs Mihály, Sírok István és 
Hcmzö Tamás cselekedték meg 
ezt a kisded kirándulást az. uton- 
állásra. Az eljárás megindult elle­
nük, amelynek egy kis elkasztlizás 
lesz a méltó vége.

Ä szabadkai törvényszék 
- Szegeden.

Csikós Pál bűnügye.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 26.
Sokan emlékezhetnek még Makón 

Csikós Pálra, a ki járásbíróságunk­
nál huzamosabb időn át iroda,kezelő 
Írnok volt. Az Írnok Makón som a 
legjobb viszonyban élt kartársaival, 
úgy hogy a felsőbb hatóságoknál 
tett feljelentéseivel olyan kavarodást 
idézett volt itt elő, melynek követ­
kezménye egész sereg személyzeti 
változás lett. Ez a kavarodás vitte 
be Szegedre járásbíróságunk akkori 
vezetőjét, az azóta már elhalt Má- 
lyusz Györgyöt és ebből kifolyólag 
helyezték át Makóról Sajó-Szentpé- 
terre Toldy Alajos akkori telek- 
könyvvezetőt is, a ki éppen a na­
pokban halt el. A Csikós által fel­
idézett zavarok magát Csikóst is in­
nen Szabadkára sodorták.

Most — úgy látszik meg a makói­
nál is nagyobb port vert fel Csikós 
a szabadkai törvényszéken, ahol 
most mind irodatiszt dolgozik. Felje­
lentést tett ugyanis Varga László, a 
szabadkai törvényszék iroda igazga­
tója ellen, amelyben az igazgató el 
len több igen súlyos vádat hangoz­
tatott. Varga viszont rágalmazásért 
jelentette fel Csikóst. Csikós azt 
kérte, hogy a szabadkai törvényszék 
helyett delegáljanak más bíróságot.

Ennek a kérelemnek helyt is ad­
tak s a tárgyalásra a szegedi tör­
vényszéket delegálták.

A szegedi törvényszék elrendelte 
Csikós vádjaira nézve a valódiság 
bizonyítását s a törvényszék kikül­
dött vizsgálóbírója Szabadkán kihall­
gatta a törvényszék és a járásbíró­
ság majdnem egész személyzetét.

A bizonyítás befejezéshez már csak 
egy iratcsomó megszerzése szüksé­
ges s akkor rövidesen kitűzik a fő- 
tárgyalást is.

A szegedi főtárgyalás két szem­
pontból igen érdekes. A tárgyalásra 
tanúként beidézik majdnem az egész 
törvényszéket s igy aznap Szabad­
kán aligha lesz bíró, jegyző, írnok. 
De érdekes azért is, mert az iroda 
igazgatónak a törvényszék tisztviselői 
karában igen sok az ellensége, akik 
tanúvallomásaikkal kellemetlenkedhet­
nek neki.

Lapkihordó-fiuk
jelvétetnek a kiadóhivatalban.

Justh Gyula üdvözlése.
Az ország polgársága Justhék 

mellett.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, nov. 27.
Nem múlik el egyetlen nap sem 

azóta, mióta az országgyűlési el­
lenzék mostani küzdelme megkez­
dődött, hogy Justh Gyulát, az el­
lenzéknek ezt a kiváló vezérét az 
ország valamelyik részének a pol­
gársága ne üdvözölné. Némelyik 
nap egész csapatostul érkeznek 
Justhoz az üdvözlő iratok, melyek­
nek valamennyije köszönetét s há­
láját fejezi ki a nemzet igaz érde­
keiért folytatott nemes és kitartó 
küzdelemért.

A tegnapi napon is a következő 
üdvözlő iratokat kapta Justh:

Budapest. A budapesti egyesült 
jótékony magyar asztaltársaságok 
központja és a hozzá csatlakozott 
valamennyi budapesti asztaltársasá­
gok az 1911. november 5-én meg­
tartott népgyülésükön tiliakozásukat 
fejezték ki a népet kizsákmányoló, 
de a nemzet jogait semmibe sem 
vevő katonai törvényjavaslatok el­
len s követelve a nápjogok kiter­
jesztését, a parlamenti reformot: 
egyhangúlag állást foglaltak az 
obstrukció mellett. Ebből az alka­
lomból üdvözlik úgy Nagyméltósá­
godat, mint az országgyűlési el­
lenzéknek fáradhatatlan és elszánt 
vezérét, valamint a vezetése alatt 
álló függetlenségi és 48-as tábort, 
erőt, kitartást .és sikert kívánva a 
nagy nemzeti küzdelemhez. Kottái 
Pál elnök, Kalmár Antal előadó.

Kézdivásárhely. Háromszék vár­
megye függetlenségi és 48-as pártja 
által Kézdivásárhelyen november 
16-án tartott, a véderőjavaslatokat 
elitélő és a választóreformot sür­
gető népgyülés határozatából Nagy- 
méltóságodat és a vezetése alatti 
pártot az eddigi és eredményes 
küzdelemért hálás elismerésünket 
kifejezve tisztelettel üdvözöljük és 
további küzdelmükhöz kitartást kí­
vánva, támogatásunkról biztosítjuk. 
Ferenczy Géza dr. elnök Dienes 
Ödön jegyző.

Mohács. A katonai javaslatok el­
len és a legszélesebb választói jog 
reformja mellett tartott népgyülés 
lelkes határozatából üdvözöljük 
Excellenciádat, mint nemzeti törek­
véseinknek nemesvezérférfiát. Varga 
Zsigmond pártelnök.

Kadarkút. A kadarkút! 48-as füg­
getlenségi kör folyó hó 20-án tar­
tott közgyűlése meleg szavakkal 
üdvözli Nagyméltóságodat a szép, 
hazafias politikai magatartásért. 
Rotschild Vilmos elnök.

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Az olasz-török háború
Az olaszok megkezdték az előnyo­

mulást.
Paris, november '2(1.

A Havas-ügynökség jelenti Tripo- 
liszból mai kelettel: Frugoni tábor­
nok elrendelte az előnyomulást és 
pedig első sorban Mosri és El 
Klmrmi erődökig. Mesri crődött az 
olaszok délelőtt fél 10 órakor meg­
szállták. A szélső jobb szárnyon 
élénk harc fejlődött ki az 50 gyalog­
ezred és török reguláris csapatok 
között

tegnap merényletet követtek el. 
Éppen az előőrsöket inspiciáita, 
amikor egy arab házból öt revolver­
golyó süvített feléje. Nyomban kato­
nák kutatták át a házakat és elfog­
tak hat arabot, akik a lövéseket 
tették. Az olaszok kivégezték őket.

Ráma, nov. 20.
Királyi dekrétummal különböző 

árukra, mint szőnyegekre és kávéra, 
ha Törökországból származik, valamint 
általában az összes török származású 
árukra a vámok felemeltettek és az 
általános tarifa vámtételei kerülnek 
alkalmazásra.

Róma, november 26.
A Stefani-ügynökség jelenti Der- 

nából e hó 25-éről: Tegnap két 
gyalogzászlóalj alpesi vadász, há­
rom Mitrailleuse, egy üteg hegyi 
tüzérség és a Napoli csatahajó 
egy század matrózzá a várossal 
szemben lévő fennsíkon felderítő 
szolgálatot teljesített, kilenc óra 
felé jelentékeny ellenséges haderő 
közeledését jelentették és röviddel 
azután csapataink összeütközésbe 
kerültek az ellenséggel. Élénk harc 
fejlődött ki, mely délután óráig 
tartott, amikor is a törökök és az 
arabok tért kezdtek veszíteni és 
visszavonultak. Veszteségeik jelen­
tékenyek voltak. Naplementekor a 
mi csapataink is, midőn az ellen­
ség eltűnt szemük elől, visszatér­
tek Dernába. A mi részünkön 
mintegy 50 ember lett harcképte­
len. Kettő meghalt.

Róma, november 20,
A Stefani-ügynökség jelenti Tripo- 

liszból tegnapi kelettel: A város üsz- 
szes közszolgálati ágai rendesen mű­
ködnek. Ilomsban ismételten felderí­
téseket végeztünk, de csapataink nem 
találtak ellenségre. Tuniszból érkezett 
lovélbeli jelentés szerint a vörös fél­
hold nyolc orvosa átlépte a határt, 
miután igazolták, hogy tényleg or­
vosok.

Róma, november 26.
A Stefani-ügynökség jelenti Tri- 

poliszból tegnapi kelettel: A 93 
gyalogezred által védett sáncok el­
len tegnap este intézett támadás­
ban körülbelül 600 arab vett részt. 
Az ellenség 40 halottat és mintegy 
100 sebesültet hagyott a csatatéren. 
A nap folyamán észrevehető volt, 
hogy az arabok Ainzara felé tö­
rekszenek, ahol úgy látszik szá­
mos teve érkezett Gharianból 
készletekkel. Földerítő csapataink 
több kilométernyire előnyomultak, 
de ellenséget nem találtak.

Odessza, november 20.
A külföldi szállitóhajók kikötőjében 

a forgalom majdnem teljesen meg­
szűnt. Csak három gőzös vállal árut 
szállításra. A forgalom megszűnését 
az olasz kormány állítólagos szán­
dékkal magyarázzák, hogy a flotta- 
akciót kitorjosszo az A egoi tengerre.

Róma, november 20.
Viktor Ernámtól király a tengeré­

szeti partraszálló hadtestnek külön 
zászlót küldött, amelyet a tenger- 
nagyi hajón őriznek és partraszálli- 
tásoknál a matrózok elől vinni fog­
nak. A király o zászlóra a tripoliszi 
partraszálló hadlest által tanúsított 
bátorság és elismoiéséül az arany vi­
tézség! modaillont tűzette fel.

Konstantinápoly, nov. 26.
Az „ikdam“ jelenlése szerint Sir 

Lovvther angol nagykövet tegnap 
a külügyminisztériumnak kijelen­
tette, hogy a Dardanellák blokádja 
érintené az angol kereskedelmet 
és az 1871. évi londoni szerződés 
szignalarius hatalmait nehéz hely­
zetbe juttatná.

Paris, nov. 20.
Az Eclairenek jelentik Tripolisz- 

ból, hogy Caneva tábornok ellen

mm

Tájékoztató,
Naptár. Nov. 28. Kedd. Római kath. 

Szoszthén vt. Qör. kaih : November 15. 
Szamónasz — Nap kéi 7 óra 23 perckor, 
nyugszik 4 óra 12 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezeit jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozékony, hűvös, szeles idő várható, he- 
lyenkint csapadékkal. — Sürgönyprognó­
zis : Változékony, szeles, elvétve csapadék. 
Délihőmérséklet: 13-4 tok Celsius. -

- Elkészül a városháza. A városi 
széképület átalakítási munkálatai 
pár nap alatt befejezést érnek. Ma 
már kezdetét vette a hivatalok el­
helyezése, igy az iktatói hivatal 
már az emeletre költözött a bir­
tok nyilvántartói hivatalból.

— Uj pályázó. A Maltóvárosánál 
üresedésbe jött irodatiszti állásra au 
Hajdú Mihály adta be pályázatát.

- A város erdőirtása. Lapunk 
előző számában szülöttünk arról, 
hogy a kerületi erdőfelügyelőség 
nem járult hozzá Makóváros erdö- 
irtási tervezetéhez és ugyanakkor 
elmondották azt is, hogy Galambos 
Ignác dr. polgármester az erdőir­
tás iránt a miniszterhez küldött 
fölterjesztést. Ez ügyben tegnap 
Galambos Ignác dr. polgármester 
és Rákossy Gyula rendőrkapitány 
fölkeresték a Földeákon időző 
Návay Lajos dr. képviselőházi el­
nököt és az ő támogatását kérték 
ki ez ügyben, ki a legmesszebb 
menő támogatást Ígérte meg.

Könyvtári érák. Doma Lajos ta­
nító népkönyvtáros értesíti a „Ueriz- 
desi Népkönyvtár“ olvasó közönsé­
gét, hogy az eddig szokásos könyv­
tári órákat kedd és péntek délután 
helyett ugyanazon napokon délelőtt 
ti —12 óráig tartja meg. Más napo­
kon könyveket nem ad ki.

— Farkas József megházasodoít. 
Vettük a következő házassági hirt: 
„Farkas József ügyvéd, Makó vá­
ros volt polgármestere Sziigyön 
tegnap, november 26-ikán házas­
ságot kötött özv. Szinonyi és Var­
sányi Szinonyi Dénesné szülelett. 
bobdai és csávosi Csúvossy Be­
nigna bárónővel.“

— Asztalos mester tanfolyam. A ke-
reskodelomüg.yi miniszter az aradi 
fa és fémipari szakiskolában a jövő 
évi január hó közepétől (i hétig tartó 
asztalos mester tanfolyam megtartá­
sát rendelte el. Ezen tanfolyamra 
Makóról 1, esetleg 2 önálló asztalos 
mester fog felvétetni. Akik ezen tan­
folyamon részt óhajtanak vonni, je­
lentkezzenek folyó évi december ÍU- 
ig a makói ipartostületnél a hivatalos 
órák alatt.

- Az ovodák átadása. Ismere­
tes, hogy Makóvárosa óvodáit ál­
lami kezelésbe engedle át. A köz­
gyűlés határozata értelmében Pákh 
Kálmán gazdasági szaktanácsos 
szaktanácsos ma adta át az óvo­
dákat a kir. tanfelügyelőnek.
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— Telefon a bíróságokon. A hi­
vatalos szervezet és azok a ma­
gánfelek, a kiknek gyakrabban 
van dolguk a bíróságokkal, na­
gyon megérzik, hogy a bíróságok 
nincsenek felszerelve telefonnal. 
Különösen nagy hátrány ez a vi­
déki járásbíróságokra, mert úgy­
szólván el vannak vágva a világ­
tól és már a szomszéd községből 
is egy napig tart, mig hivatalosan 
érintkezésbe lehet lépni a járásbí­
róságokkal. Az igazságügyminisz- 
teriumban most foglalkoznak az­
zal a tervvel, hogy az összes bíró­
ságoknál bevezetik a telefont és 
így ez anomáliák meg fognak 
szűnni.

— Pipa tolvaj. Szabó György fog­
lalkozás nélküli csavargó még szep­
tember havában ellopott a Baranyás- 
félo korcsmában Molnár Sándortól 
egy igen értékes tajtékpipát és aztán 
meglépett Makőről. A tolvaj azonban 
ma visszatért Makóra, hol a rendőr­
ség azonnal fülön csípte és megindí­
tották ellene az eljárást.

- Hova lett a zsebóra ? Rácz 
Antal makói béresfiunak ezelőtt 
egy pár nappal eltűnt mellénye 
zsebéből ezüst órája. A tettest a 
rendőrség ma Német János 13 
éves fiú személyében kinyomozta 
és miután jó! megintették, az órát 
elvették tőle, őt pedig szabadon 
engedték.

— A visszatért halott. Arden Enoch 
megható története ez, aki erényeivel, 
férfias tulajdonságaival elnyerte két 
versenyző társa elől az imádott nőt, 
s boldogsága tetőpontján, mikor gyer­
mekei is voltak már, ragadta el tőlük 
a végzet. Visszatért ugyan 15 év 
múlva, de már akkora özvegye apát 
keresett árva gyermekeinek s ő csak 
beles az ablakon, de tovább- nem 
megy, nehogy feldúlja odabent a 
boldogságot. Eltűnik, élő halott lesz. 
Ezt a röviden megírt csodaszép tör­
ténetet mutatja be kedden este elő­
ször a makói Uránia-szinház, moly 
nem kiméit áldozatot, hogy ez a csoda 
hatású kép valamennyi vidéki várost 
megelőzve, Makón kerüljön először 
szilire. Bizonyára meg is nézi minden 
intelligens ember, mert ezenkívül még 
teljesen nj és nagy műsor lesz be­
mutatva.

- Megvadult béres. Szentest tu­
dósítónk irja : A szomszédos Sö- 
Aényháza községben, mely Pall a vi- 
cini őrgrof uradalmához tartozik, 
tegnap vad kegyetlenséggel elköve­
tett tömeges gyilkosság történt. 
Kovács Pál béres összeveszett több 
béres társával, akik az izgága ter­
mészetű embert megverték. Kovács 
dühében a tanyába rohant, onnan 
fegyverét kihozva, társaira lőtt és 
három bérestársát halálosan meg­
sebesítette. Egy közülük nyomban 
meghalt. A másik két sebesültet a 
szentesi kórházba vitték, mig a 
gyilkost a csendőrség letartóztatta.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : Kis Imre Csald Rozá­
liával. — Házasságot kötöttek : Fodor 
István Tamasi Juliannával, Fodor Ist­
ván Péli Rozinával, Kis József 
Bziics Ilonával. — Elhalt: Kovács 
Pál 2 napos, Kovács Márton Hl éves 
korában.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

Valódi, tiszta kék-szilva

pálinka
teljesen szeszmentes 1 írt. literje
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Búza: 
Kukorica: 
Árpa :
Zab :

21 -21.40
16 - 16.40
17 - 17.20 
18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 
Foghagyma : 
Petrezselyem : 
Sárgarépa : 
Dughagyma :

13-14 K. 
17-18 „
15-16 „ 
7-8 „

30-36 „
A hagyma árak 100 kilónként értendők.

Makói Urania-szinház.

(Arden Enoch) 
csak

hetiden este 8 órakor
a makói URÁNIA-szin'názban.

Minden vidéki várost meg­
előzőleg kerül színre ez a 
nagy szenzáció, amely cso­
dája, gyönyörűsége a mozgó­

kép felvételeknek.
Az 120 méteres képen kívül
a teljes nagy műsor!!

A megható történet szövegét, 
magyarázatát, mindenki ingyen 
kapja meg a színházban.

Kezdete 8 órakor.
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, Ili. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134

Az igazgatóság.
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Építkezés miatt

^ ideiglenesen a Jenei- 
^ féle házba, (Megyeház- 
^ utca) helyeztem át.
^ Dr. Nagy Sándor

ügyvéd.
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tehénjárás
eladó.

Regény.
ii

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (103) 
XI.

A leányok rémes története.
Mint később megtudtuk, hirtelen 

oldalra fordult s teljesen eltűnt a 
háborgó tengerben, úgy hogy még 
az árbocának a teteje sem árulta 
el a helyet, a hol elsülyedt. Bizo­
nyosan nagy léket kapót az olda­
lába, amint a szögletes korállók­
hoz verődött s olyan gyorsan sü- 
lyedt, hogy egyetlen csónakot sem 
bírtak eloldani és a személyzetnek 
egyetlen tagja sem menekült meg, 
— mennyire tudtuk, csak a velünk 
voltak maradtak életben.

A hajó elvesztése természetesen 
borzasztó csapás volt derék vé­
dőinkre nézve, kik most teljesen 
magukra voltak hagyatva úgy az 
élelmezést, mint a szabadulás mód­
jának Meszelését illetőleg.

így éltünk át egy borzasztó na­
pot és éjét. Az emberek egy szó­
val sem árulták el elöltünk, hogy 
mi történt. Elhatározták, hogy Port 
Darwinba igyekeznek eljutni, az 
ausztráliai szárazföldre, melvet kö- 
zellevönek hittek. Addig is teknős- 
tojást és vizi szárnyasokat vadász­
tak össze, hogy élelmünk legyen 
az utón.

Másnap reggel a vihar lecsen­
desedett s lassankint tudatták ve­
lünk a leverő hirt, hogy apánk a 
hajóval és az összes személyzettel 
együtt a tengerbe veszett. Kíméle­
tes, jólelkü emberek mondták az­
után előttünk előttünk egész rész­
letesen, mit remélnek és métől 
félnek, a tengeren lejátszódott 
iszonyú katasztrófa összes részle­
teivel együtt, mely ilyen rémséges 
helyzetben hagyott bennünket. Azt 
hiszem, nem szükség festenem ér­
zelmeinket.

Másnap kilenc óra tájban kife- 
szitettük csónakunkon a vitorlákat ;

beültünk és csakhamar szelíden 
himbálózva siklottunk tova a csen­
des víztükrön, messze magunk 
mögött hagyva a guanó-szigetet.

Kedvező szél mellett nagyon ki­
elégítő gyorsasággal haladtunk több 
órán keresztül; de végre szemju- 
ság által kínozva (mert a guanó- 
szigeten egy csepp vizünk sem 
volt), elhatároztuk, hogy kikötünk 
a szárazföldön vagy a legelső szi­
geten, mely utunkba akad és víz­
készletet szerzünk be, ha lehet.

Gladys és én örömmel üdvözöl­
tük a partraszállás eszmélyét, mert 
nagyon is szégyenletes állapotban 
voltunk, miután több napon át nem 
mosakodtunk. Az volt a szándé­
kunk, hogy mig embereink viz és 
élelmiszer után látnak, a sziget 
túlsó oldalára vonulunk a sziklák 
mögé s ott jól megfürdünk.

(Folyt, köv.)

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány
Iritz Sámuel özvegy cégnél.

Egy jó magaviseletü 
azonnal fel­

vétetik. 
Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utclsó évben havi fize­

tése 20 korona.
Makói Független Újság

nyomdájában.

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

8
aki venni, bérelni,iztos sikert érhet el, pw ^rbeadm,

7 barmit ismertté
tenni vagy ér fyggetlen Újság hirdetései

utján.tékesiteni akar1
WB— Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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• Egy jö órát szerezhet magának •

Az érdekelt felek tudakozódhatnak

Mészáros István
kereskedőnél, Kossuth-utcán.

<
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vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 
ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Ktilőnlegességekdivatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, h. pártfogásukat kéri

VIDOR IMNÓ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.
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A makói kerületi munkásbiztositó pénztár.

6985 I 1911. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A makói kerületi munkásbiztositó pénztár a pénztár részére 1911. 

év folyamán szükséglendő, alább felsorolt nyomtatványok és irodaszerek 
szállítására zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Felhivatnak mindazok a nyomdatulajdonosok, kik a szállítás elnye­
résére pályázni kívánnak, hogy zárt ajánlataikat a makói kerületi mun­
kásbiztositó pénztárhoz „Ajánlat nyomtatványszállitásra“ címezve 1911. 
évi december hó 9-én délelőtt II óráig adják be.

A pályázati feltételek, a szállítandó nyomtatvány minták a pénztár 
igazgatójánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5°/o letétben helyezendő.
Az ajánlatok felett a pénztár igazgatósága határoz s az ajánlat­

tevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.
Makó, 1911. évi november hó 21-én.

A Makói Kerületi Munkásbiztositó Péztár Lakatos,Grosz,
igazgató. igazgatósága. elnök.

250 iv indigó papír elsőrendű.
1500 iv fehér iró 3 harang 12 kg.-os 34 I 24 cm.
6000 iv fehér gépirópapir 6 kg.-os 34 I 42 cm.
100 iv gépmásoló szénpapir elsőrendű.
2 doboz aluminium irótoll nagy első magyar 532. ff.
36 darab magyar irou.
100 iv superior papír 120 kg.-os 90 i 120 cm. szürke.
6 gombolyag aktakötő zsineg.
12 drb tollszár közönséges.
6 drb sorvezető közönséges.
12 drb törlőgumi Adria.
1 drb acél vonalzó.
400 iv postakönyv 20 kilogramos 47 I 60 cm. szürke.
6000 darab fizetési jegyzék 2 oldal 12 kilogramos 47 t 60 cm. fehér. 
6000 darab fizetési jegyzék 3 oldal 12 kilogramos 47 I 60 cm. fehér. 
10.000 darab szines levélboriték 47 sz.
250 drb. zárszámadás minta szerint 30 kilogram 47 ■ 60 cm. fehér. 
18000 drb belépést jelentőlap kettős 10 kg.-os 34 I 42 cm. szürke. 
18000 drb kilépést jelentőlap kettős 10 kg.-os 34 I 42 cm. rózsaszín. 
50 iv itatós papír.

1200 iv munkaadók folyószámla könyve 20 kilogramos minta sze­
rint 47 - 60 cm. fehér.

300 darab munkaadók nyilvántartási ive 10 kg.-os 34 I 42 cm. fehér.. 
200 darab betegforgalmi kimutatás 10 kg.-os 34 l 42 cm. fehér.
200 darab taglétszám! kimutatás 10 kg.-os 34 I 42 cm. fehér.
3000 drb egyéni lap fehér karton minta szerint 55 kilogramos 

34 I 42 cm.
1000 darab üzemi bejelentő 10 kg.-os 34 | 42 cm. szürke.
400 iv iktató merített 30 kg.-os 47 | 60 cm. fehér.
500 drb betegségi kimutatás szürke 10 kg.-os 34 i 42 cm.
10000 darab akta boríték 14 kilogramos 34 I 42 cm.
12 darab pecsétviasz.
100 darab sürgetés 15 kilogramos 43 I 54 cm.
100 iv tagjárulék összesítő 30 kilogramos 47 I 60 cm.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN !
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és sclyem-plüssböl

o o Hétié- és letinytiöpytii, leié tiiÉpépti. o o
Méi tékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

fV Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! **^® 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédő, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék.
Keresztelő párnák, 
fejkötők és hímzőt 

piqc paplanok.
Női blúzok a légi 
sesobb kivitelben

(Ibi) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások ET Áa Te-a
a legújabb divat szerint. * IL.
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>"■ fiit

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

Tévedések elkerülése végeit leérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a jelzett címre
ügyelni szíveskedjenek.
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nÖBÄiihfÄL“ disztemetkezési vállsldt ^"y7liavfi?®irázium",ellett’
Tokey-fele hazban). o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewfíy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac,
főgimnázium mellett, Tőkey-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő
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rendeztem be, hol „Őrangyal“ cég alatt fogom vezetni. — Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szives figyelmüket, hogy „Őran­
gyal“ disztemetkezési vállalatomban bárki is a legegyszerűbb osztálytól a legdíszesebb pompa-diszosztályig bevásárolhat és to­
vábbá még arra is felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy „Őrangyal“ disztemetkezési vállalalatomat a mai kornak megfe­
lelően rendeztem be, hogy bármi is, ami előforduló gyászeseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető, miért is 
üzletemben tartok mindenféle nagyságú és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésű fa-koporsókat, valamint behúzott 
fehér- és szines selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükör­
fényes nickel érccel behúzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és behuzatu koporsókat a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemfedők, párnák, madracok és kész

halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatók.
Fejfák és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz 
szatén, perckál, valamint templom oltári csipkékből, - Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden, ami 
a temetéshez szükséges és igy lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb árakon számíthatok, 
eltekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot, készítési diiat fel nem syámitnV mivel minHont = aiút mumm el _

meg-
^__ 7 ___ __________  gyászkel­

méből is dús raktárt tartok és gyászesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót* árakon számitok gyászruháknak valót és fekvte gyász- 
selyem-, szövet- és ternókendőket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfátyolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes­
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyászesetekben felkeresik, bizalommal 

és a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak el a nagyérdemű gyászoló felek üzletemből.
o Hullaszállitást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. o

Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat,
özv. GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos.

Előforduló gyászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. - Kis temetéseket 5 koronától 
____________________ feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


